

HAJDUFÖLD

1923. év december 21.

PÉNTEK

Debreczen, V. evf. (288.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 6000 K.
 EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
 TELEFON 3-48. SZÁM.

A numerus clausus

Mintegy másfél évtizeddel ezelőtt Barkóczy Sándor báró egy polgári házassághoz alkalmával megtagadta a házassági jegyzőkönyv aláírását. Volt-e ehhez, mint tanúnak joga, vagy sem, kontrovers kérdés ma is, annyi azonban tény, hogy a „magyarországi” sajtó a Pesti Hirlaptól kezdve le a legutolsó kétfilléresig a legbotránysosabb módon tárgyalta az esetet a törvényességét, sőt egyenesen lázadást omlégetve, a „fekete” báró fejét követelte. Ami meg is adatott. Hiszen hogya! Ha nem is közvetlenül, de távolról és közvetve a felelősség fajt érdeke látszott érinteni, melyet az egyházi politikai törvények számára körülzártak. Ilyenkor pedig szent a törvény s le kell bunnóznia azt, aki ellene, mint a Pesti Hirlap írta, „fészkelődik!”

Van itt csonka országunkban jelenleg az egyetemi és a főiskolai hallgatók számát kifejezetten meghatározó törvény. Ez parancsolólag megállapítja, hogy egy egy főiskolán hány hallgató lehet s ehez képest írja elő a zsidó tanulók számarányát. Tehát a lakosság faji, vagy mondjuk felekezeti megoszlása szerint mindenkinek: magyarnak és zsidónak egyenlő mértékkel mér. Mi adott okot és közeleti jogcímet e törvény megalkotására, kimerítően tárgyalja Hoor professzor könyve. Tény azonban az, hogy a zárolt szám elrendelése élő, érvényben levő törvény. Azt kell hallanunk mégis, hogy két vidéki egyetem: a szegedi és a pécsi nem hajtja végre. Különösen a pécsi, amelynek rectora nemcsak rendre utasítja a törvény megtartását kérő hallgatókat, mondvan, hogy ahoz nekik semmi közük (!), hanem e mozgalomból kifolyólag három diákot keményen meg is büntetett.

Hol van most a Pesti Hirlap, hol hallgatnak a jerikói kurtóknek máskor ürgönggő dühvel recsegő szájai? És hol van a törvény szentsége, a lazadás, a fészkelődés és a többi?

A „magyarországi” sajtó viselkedésével nem törődünk, hiszen az olyan természetes. De igenis volna innen a végekről egy szavunk Nagy Józsefhez, a pécsi egyetem idej rectorához. A rector ur magánmeggyőződése lehet bármi s ezt tisztelben is tartjuk, amíg a magánmeggyőződés korlátain belül marad. Még azt se tartanék tiltott dolognak, ha *tárgyi okainknál* fogva egyáltalán helytelenítünk is, ha a rector ur, mint polgár és politikus, vagy mint publicista, minden erejéből szoval és tollal a numerus clausus ellen küzdene. Amde Nagy József most nemcsak Nagy József, hanem *hatóság* is. S mint ilyen mást nem cselekedhetik, minthogy a törvényt végrehajtja, annak betűje és

szelleme szerint. Ez neki kötelessége! Tehát hagyjon fel a magyar diákok üldözésével, noha azok őt csak kötelességeik teljesítésére kérik.

Mert még ha rossz volna is a törvény, — amint nem az — akkor is alkalmazni kell, hogy rosszasága nyilvánvalóvá legyen.

Létrejött a megegyezés a külföldi kölcsön ügyében

Kétszázötven millió korona lesz a kölcsön összege - Teljesíteni kell a jóvátételi fizetéseket

Páris, december 20. (Havas). A népszövetség tanácsa a kisanant és Magyarország kormányai, valamint a népszövetségi tanács bizottsága között Magyarország pénzügyi rekonstrukciója ügyében folyt tárgyalások

kedvező eredményét tudomásul vette

és egyhangulag a következő határozatot fogadta el:

1. A népszövetség kiváló nagyrabecsülésének ad kifejezést azért a jelentékeny segítségért, amelyben a pénzügyi bizottság Magyarország ujjáépítésének programját részletezte.

2. A tanács hozzájárulását adja az első és második számú jegyzőkönyvekhez és átveszi azokat a kötelezettségeket, amelyek a jegyzőkönyvek alapján reaháramlanak, míhelyt ezek az érdekelt kormányok részéről való aláírás után hatályba lépnek.

3. A tanács

a magyar albizottságra ruhazza át a teljhatalmat,

hogy a döntéseket, amelyek szükségesek válhatnak a pénzügyi tervének a mostani időpont és a tanács legközelebbi rendes ülése között való kiegészítésére és végrehajtására, maga hozza meg. Súlyt helyes a tanács meg arra, hogy kifejezze bizakodó reményességét a tekintetben, hogy mindazok, akiknek hozzájárulása a függőben levő és még a jegyzőkönyvek aláírása előtt megoldandó kérdések rendezéséhez szükséges, meg fogják tenni, hogy míhelyt lehetséges, helyes és méltányos megegyezésre jussanak.

Lord Róbert Cecil kortörténelmi visszapillantást vetett a tárgyalások menetére, valamint a létrejött politikai és pénzügyi egyezmény lényegére. Annak a kívánságának adott kifejezést, hogy azokat az egyezményeket is siker koronázza, mint ahogy ez Ausztria ujjáépítésénél történt. Hozzáfűzte, hogy

Magyarország rekonstrukciója további lépést jelent előre

és újabb példája lesz Európa gazdasági talpraállításának.

Titulescu a kisanant képviselőnek nevében kijelentette, hogy elfogadják a *kötött egyezményeket*. Kifejezte reményét, hogy a függő

kérdések megoldásánál a kisanant tárgyaló feleknek ugyanerre a jóakarására fog számíthatni.

A szerb és cseh delegátusok csatlakoztak *Titulescu* kijelentéséhez.

Behlen miniszterelnök kijelentette, hogy kormánya a részletekre vonatkozó bizonyos

fenntartásokkal fogadja el a politikai és pénzügyi jegyzőkönyvet.

Meleg szavakban mondott köszönetet a tanácsnak, a pénzügyi bizottságnak és a népszövetség magyar albizottságában képviselt hatalmának.

A francia delegátus kijelentette,

A vörösök szófecsérléssel nyujtják az indemnitás vitáját

Ernszt Sándor bírálata a pénzügyi politikáról

A nemzetgyűlés mai ülését tizenegy óra előtt *Szitolovszky* Béla elnök nyitotta meg.

Ernszt Sándor: Az indemnitást pártja nevében elfogadja, de kifogásolja azt a rendszert, hogy a kormány már évek óta csak indemnitással dolgozik és nem terjeszt be zárszámadásokat.

Ami a pénzügyeket illeti, kénytelen bevallani, hogy e téren nagyobb a sikertelenség, mint egy esztendővel ezelőtt volt.

Mindent a külföldi kölcsön sikere építettek

fel és ha ez véletlenül nem sikerülne, az ország rendkívül súlyos helyzetbe kerülne.

Itt semmi sem segít, csak a becsületes, őszintes eljárás. Azonban követeli, hogy a gazdasági életben nagyobb igazságosság érvényesüljön és hogy

az adópolitika igazságosabb legyen.

Kifogásolja, hogy nem az egyenes és becsületes takarékoság érvényesült az országban. Kívánja, hogy a közéletben minden visszaélés elimináltassék.

Legyen egészséges, becsületes demokrácia ebben az országban és becsületes, életképes demokráciára támaszkodó magyar kormány.

Peyer Károly: Nem hiszi, hogy az indemnitás még ebben az évben letárgyalható legyen.

Erdélyi Aladar: Ne beszéljenek órák hosszat, akkor le lehet tárgyalni. *Peyer* ezután a nemzetvédelmi hi-

gogy ez az egyezmény egész Európa békéjének megszilárdítását jelenti. Magyarország a népszövetségbe való belépésével örvendetes kompenzációkat szolgáltatott azokért a nemzetközi kötelezettségekért, amelyek teljesítését megígérte.

A tandcs ülését ezután berekesztették.

Páris, dec. 20. A pénzügyi bizottság a népszövetség tanácsának előterjesztésére megállapítja, hogy a magyarok talpraállítására szolgáló kölcsön elhelyezése

az ország külső terhének korlátozását teszi szükségessé,

tekinettel a fizetésektelenségére. A kölcsön útján előteremtett összeg

250 millió aranykoronát tenne ki.

Megállapítja a bizottság, hogy az új viszonyok szerint a trianoni szerződésből eredendő terhek

meg nem haladhatják a 10 millió aranykoronát.

vatalról, a Horthy-akcióról, majd az államvasut helyzetéről beszél. Ezután a közigazgatási hatóságok működését teszi szóvá.

Majd a vármegyei törvényhatósági választási törvényről beszél. A vármegyei rendszert pókhálóknak nevezi. (*Nagy felháborodás a Ház minden oldalán.*)

Az elnök ezért a kifejezésért rendreutasítja.

Peyer kifogásolja, hogy örökös tagokat akarunk kinevezni a törvényhatóságokhoz, majd határozati javaslatot nyujt be

a forgalmi adó megszüntetéséről.

Foglalkozik a külföldi kölcsön kérdésével.

A délutáni ülésen

Szabó Imre (vörös) szólal fel. Követeli a gyülekezési szabadság biztosítását, a numerus clausus eltörlését, az emigráció likvidálását és a zalaegerszegi internáló tábor feloszlását. Az indemnitást nem fogadja el.

Batiz Gyula (vörös) hosszasan beszél az építkezésekről és a lakáskérdésről. Az idő előrehaladott voltára való tekintettel az elnök több ízben figyelmezteti, hogy a beszédét fejezze be, miután azonban *Batiz* erre nem mutatkozik hajlandónak, az elnök

megvonja tőle a szót.

Az ennek nyomán támadt hosszabb vita és az elnök napirendi indítványa után az ülés 9 órakor véget ért.

A debreceni sajtó 1848—49-ben

VIII.

Debreceni Lapok

A debreceni politikai élet 1849. tavaszán mindinkább két rétegre választotta széjjel a pártokat, a megalkuvás nélküli harcot hirdető és az óvatos, mérsékelt párt. Amaz a flamingók, emez a galambok pártja. Amannak élén maga a honvédelmi bizottmány elnöke, Kossuth állott s mellette egyik legexp náitabb politikai embere, Madarász László, emez pedig Nyári körül tömörült.

Nyári pártjának politikai sikerei szolgáltatott okot arra, hogy Madarász László testvérével, Jozseffel lapot alapítson. Különösen az *Esti Lapok* sikerei keltették fel a féltékenységet Madarászban. Szüksége volt a lapra a személyes megtámasztások kivédése céljából is, hiszen Jókai az *Esti Lapok* hasábjain állandóan napirenden tartotta Madarász ügyeit. Így jött létre a két Madarász családi lapja fenti címen.

A lap első száma február 27-én jelent meg, de nemsokára erre megjelent utolsó száma is: március 13-án. *A Debreceni Lapoknak mindössze hét száma jelent meg* tehát csupán. Nem bírta a versenyt az *Esti Lapokkal*, bár kimondott célja az ellene való küzdelem volt. Maga a lap megszületése magában hordozta már halálának csiraját, mint általában ilyen szigorúan körülhatárolt célokra hirtelen összebevenyészett lapalapításoknál szokott lenni. Telített volt már ugyanis Debrecen és környéke hírlapokkal eléggé.

A lap rövid élete meglehetősen homályban van még ma is. Jókai mondja 1874-ben egy helyen, hogy az *Esti Lapok* antagonistái közé tartozott a Március Tizenötödike, a Munkások Ujsága s egy a *rendőrfőnök által megindított lap, de amelynek a legjobb akarat mellett sem jut eszembe a neve*. Így van vele maga Jókai, kinek és lapjának pedig egyenes és legnagyobb ellensége volt e lap, hiszen csupán acélból lett, hogy ellensége legyen s — még a nevét is elfelejtette.

A lapon nem tüntették fel a szerkesztők neveit. Kiadoul Madarász László testvére, a par excellence republikánus *Madarász József* volt megjelölve, ki még nemrégiben is a függetlenségi pádsorokban ült a parlamentben.

A lap politikai irányítója Madarász László, szabadságharcunk ez eszes, ügyes, de kevés erkölcsi érzékkel rendelkező alakja volt. Madarász erőszakos, kiméletlen kezérel a többi lapok ismertetésével esett már szó. Mint honvédelmi bizottmányi tag, ő vette kezébe a rendészeti ügyek vezetését, hozzá tartozott minden Sajtó ügy is. E téren diktatóri módon tudta keresztülvinni akaratát, míg nem egyszer az ő számítását húzta keresztül más. Az április 20-iki országgyűlés előtt kellett volna magát tisztáznia a súlyos gyanu alól, hogy miképpen és hova tüntek az őrizetere bizott Zichy kincsek egyes darabjai. A „gyémántos miniszter”, vagy az „országos rendőrfőnök”, ahogy nevezték, össze-roppant a vad sulya alatt. „Nem

mentette őt senki, még tulajdon maga sem. A vádra adott válasza, mert mentségnek nem nevezhető, miután nem a tárgyról beszélt, nehezebb volt, mint maga a vád. Ellenfelei megsajnálják, barátai elítélték. Béke hamvaira.” (Jókai, *Esti Lapok*.)

Eltűnt a politikai életből, ahol pedig mint ravasz politikus, körmönfont ügyes szónok, erőlyes kezű ember, több sikert is érhetett volna el, ha nem siklik le az erkölcsi alapról. Így nemcsak Kossuthnak, hanem a nemzetnek is szerencsétlenségévé lett. —*ón.*

A tisztviselők menetjegykedvezménye

Korlátlan számú utazásra szóló féljeggyel utazhatnak a tisztviselők és családtagjaik

Budapest, december 20. A m. kir. államvasutak igazgatósága közli, hogy a közszolgálati alkalmazottak utazási kedvezménye az 1924. évi január 1-től olyképen módosul, hogy úgy a tényleges, mint a nyugdíjas alkalmazottak, valamint mindazok családtagjai úgy a személy-, mint a gyorsvonaton a közvetlen alacsonyabb osztály

féljeggyel korlátlan számban utazhatnak,

megszűnnek tehát a betélapok, valamint a kocsiosztálykorlátozás is. Az összes erre az évre kiállított

igazolványok 1924 január végéig újabb érvényesítés nélkül használhatók. Az arcképes igazolványok érvényesítése az eddigi területi beosztás szerint történik. Kezelési illeték igazolványonként érvényesítésnél 1000 korona, új igazolvány kiállítására esetén 2000 korona lesz. Ezenkívül egyben

meghosszabbítják az összes éves, időleges és kedvezményes árú bérletjegyeket.

valamint a vasuti alkalmazottak arcképes igazolványának érvényét 1924 január végéig.

Antiszemita oláh diákok szétverték a liberális ujságírók kongresszusát

Betörték a kolozsvári Fötér ablakait - Bacalbasát, a zsidó ujságíró szindikátusának elnökét nem engedték szóhoz jutni - Szigorított ostromállapot az egyetemi városokban - Több zsidó diákot letartóztattak

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) Az oláhországi liberális ujságírók szindikátusának keddi kongresszusát a kolozsvári egyetem antiszemita ifjusága a szó legszorosabb értelmében szétverte. A kongresszus résztvevői december 18-án délelőtt érkeztek a kolozsvári állomásra, amelyet a diákság hatalmas tömege lepett el.

Az érkező hírlapírókat *Utalca* polgármester fogadta rövid szavakkal, majd *Krausz-Káddár* a „kisebbségi” ujságírók nevében mondott *oláh nyelvű* beszédet.

Szavait azonban állandóan félbeszakították a jelenlevő diákok. A tüntető diákokat *Bacalbasa* igyekezett csendre inteni, ezek azonban most annál hevesebb hangon kiáltották:

Le a zsidó sajtóval! Éljen a keresztény sajtó!

A legnagyobb zajban az egyik diák kilépett az ünneplők elé és a következőket mondotta:

— *Örömmel értesülünk arról, hogy az ujságírók kongresszusát tartanak. De csak annak örülünk, hogy román ujságírók is vannak. Zsidó ujságírókat itt nem tűrünk meg.*

A diák mindezt a prefektus és a primár jelenlétében mondotta el s utána újból felzúgott:

— **Le a zsidó sajtóval! Éljen a keresztény sajtó!**

Tüntetés az utcán

A diákok ezután bevonultak a városba. Egy zsidó ujságírót lezártították a kocsirol és véresre verték. *A Banca Marmarosch épülete ellen háromszor egymásután intéztek támadást. Az első délután 3 órakor, a második este 7 órakor, a harmadik pedig tíz órakor történt.*

A Neumann cég kirokatát teljesen összerombolták. A Fenyő és Braunfeld ékszerészek kirokatából, melyet a diákok összerúgtak, a rendel csindló oláh katonák 15 millió lej értékű ékszeret loptak el.

A kongresszus megakadályozása

Délben kellett volna a kongresszusnak megnyílnia a prefektura épületében. Mintegy háromszáz főnyi diáksapat *dtörtte a felállított rendőrkordont és behatolt a gyűlésterembe.* Itt hatalmas zajt csapva s újból abugolva, minden erővel megakadályozták a kongresszus megnyitását.

A kolozsvári angol és francia konzulok, akik szintén a meghívottak között voltak, kénytelenek voltak elhagyni a termet.

Banescu, a kolozsvári egyetem rektora igyekezett lecsendesíteni a diákságot, azonban sikertelenül.

Hogyan lett Bacalbasa ujságíróvá?

Este kellett volna megtartani a Nemzeti Színházban az ünnepi előadást, amelynek első ponija *Bacalbasa* előadása lett volna „*Hogyan lettem ujságíróvá*” címmel.

Az előadás előtt a diákság — lehetek mintegy négyszázan — bevonult a színház nézőterére és az összes ülőhelyeket elfoglalta.

Bacalbasa hozzáfogott előadásához, de nem juthatott messzire, mert a diákság állandóan közbeszólásokkal és maliciózus megjegyzésekkel kísérte minden mondatát.

Az ujságíró bankettet szintén nem lehetett megtartani. A rendőrség tizenöt ellenszegülő zsidó diákot letartóztattott.

A kormány ostromállapotot hirdetett ki és Petala tábornokot bízta meg a rend helyreállításával.

Buzaexporttal biztosítják a jegybank alaptőkéjét

Budapestről jelentik. A Magyar Jegybank alaptőkéjét újabban buzaexporttal akarják biztosítani. Az alaptőkét aranyban állapítják meg, előreláthatólag 30 millió aranykoronában. A buzaexport tervezet utal arra, hogy a gazdák

pillanatnyilag nem rendelkeznek a részvényjegyzéshez a szükséges aranykoronákkal,

ezért azok a gazdák, akik részvényeket akarnak jegyezni, egyszerűen buzáat jegyezhetnek, amelyet aztán külföldre fognak exportálni és a vételár fejében kapott valutát és devizát annak

a gazdának fogják javára írni, aki a buzáat átengedte. A buza összegyűjtésére és exportálására a Futura fog megbízást kapni.

A görög király elhagyta Athént

A külpolitikai kérdések homlokterében még mindig a görög választások folytán keletkezett helyzet áll.

A görög király tegnap levelet intézett a miniszterelnökhöz, amelyben kijelenti, hogy meghajlik a kormánynak és a forradalmi bizottságnak az akaratát előtt, azonban jelzi azt is, hogy

csak ideiglenesen hagyja el az országot.

A görög királyi pár egyébként szerdán utazott el Bukarest felé.

Az elutazás alatt katonaság zárta el a királyi palotát és a hozzá vezető utcákat. Azon az uton, amely a kikötő felé vezet, több száz kiváncsi gyülekezett, de semmiféle tüntetés nem volt, amikor a királyi pár autója végig robotott. A király nagyon haloványan, szótlanul ült a kocsiában és látszott rajta a szomorúság. A királyné nem tudott erőt venni és szeme tele volt könnyekkel. Tíz automobilon mentek ki az uralkodó család meghitt hívei a vasúthoz és onnan vonaton a pyreusi kikötőbe. A hölgyek bokrétaikat hozták a királynőnek.

Dramai jelenet volt, amikor az indulás ideje elérkezett és a royalista érzelmű hölgyek egymásután csókoltak kezét a királynénak. A király

hidegen és kimérten fogadta Conatas miniszterelnök búcsuzását,

aki a kikötőben búcsuzott el. Tetőtől talpig végig mérte Conatást, a királyné pedig gyűlölettel eltelt pillantást vetett feléje. — Megható volt nézni amikor a királyné egymásután csókoltatta azokat a csókokat, amelyeket búcsuzóul kapott. Amikor a gőzös elindult, a várakozóra felhúzták a király zászlaját és a kivonult diszszázad a kikötőben tisztelgett.

Venezelosztól távirat érkezett Párisból, amelyben határozottan kijelenti, hogy

nem tér vissza Görögországba,

mert nem voltak tekintettel kívánságára és erőszakkal távolították el a királyt. Ennek következtében nem teljesítheti a hozzá intézett felszólítást.

Karácsonyi Occasio a Mayer Divatáruházban Mayer Antal János

Szövetek, selyem és mosóárak, kötött-, szövöttárak, harisnyák stb. itt 10%-kal olcsóbban kerülnek eladásra. Az árakról személyesen győződjenek meg!

Piac-utca 18. szám alatt. Az árakról személyesen győződjenek meg!

— **Flammarion a Mars lakóival** akar érintkezni. *Camille Flammarion* a neves csillagász legutóbbi könyvében azt állítja, hogy rövid időn belül kicserélhetjük gondolatainkat a Mars lakóival. Flammarion biztosra veszi, hogy 1924. augusztus 22 én, amikor a Mars csak 25 millió mérföldnyire lesz a földtől, eredményes kísérleteket lehet végezni. Érdekes, hogy Flammarion a Marsbeli embereket kisebb teremteteknek tartja, mint a földi embereket.

— **Dickens regénye, Copperfield** Dávid ma az Omnia-ban.

— **Megrágalmazott egy tisztviselőt.** *Szilágyi Géza* debreceni timár felesége a közelmúltban *Oldh Géza* állampénztári tisztviselőt azt állította, hogy a pénzlehelégyezésnél nagyobb összeget elikkasztott. Oláh ráragalmazás miatt feljelentette Szilágyinét, aki nem tudta állításait bizonyítani. A bíróság ezért büntőnek mondotta ki s 270 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Öngyilkos lett a malacok miatt.** *Garai Jánosné* 48 éves sarkadpusztai lakos a múlt nap öngyilkossági szándékából felakasztotta magát a mestergereudára. Mire tettét észrevették, már kiszenvedett. Tettét az ismerősök szerint afeletti elkeseredésben követte el, hogy malacai között sertésvész ütött ki s gyors egymásutánban elpusztultak.

— **Vásároljon Parfümerie** *Ilona Szt. Anna u. 1.*

— **Papa, mama kérem, ugy-e a** Jézuska nekem is hoz képeskönyvet *Springer* bácsi könyvesboltjából.

— **Vásároljon Parfümerie** *Ilona Szt. Anna-u. 1.*

— **Mesés könyvek,** képes könyvek, társas játékok legnagyobb választékban *Harmathyndl, Fűvészkert-utca 14.*

— **Elsőrendű, házias, kitűnő Albert** Belvárosi éttermének konyhája, az arak igen szolidak, előzékeny kiszolgálás. Vidékiek találkozóhelye. Minden este az országos hírnevű *Jambó* tambura-zenekar hangversenyez.

— **Vásároljon Parfümerie** *Ilona Szt. Anna-u. 1.*

SZÍNHÁZ

Műsor:

Pénteken: Hattyulovag operette először. Szombaton délután: A karszemélyzet karácsonyi jutalomjátéka *Kardoss Géza* felléptével. Hazajáró lélek színmű.

Szombaton este: Hattyulovag operette. Vasárnap délután: Diadalmasszony. Vasárnap este: Hattyulovag.

Hétfőn délután: Az elátkozott kastély tündére, mese daljáték.

Kedden délután: János vitéz, operette. Kedden este: Leányvásár, operette. Szerdán délután: Az elátkozott kastély tündére, mese daljáték.

Szerdán este: Hattyulovag, operette. Csütörtökön: Leányvásár.

Pénteken: Leányvásár. Szombaton: Szedike bohóság. Vasárnap délután: Leányvásár operette. Vasárnap este: Gyerekasszony, népszínmű.

Hétfőn este 7 órakor Hattyulovag, 10 órakor *Monstre kabaret.*

Színházak és mozgószínházak közleményei
Csokonai-színház

Az ideai bálokon biztosan *Zerkovitz* shimmyjeire fognak a legtöbbet táncolni, melyek a ma este bemutatásra kerülő „Hattyulovag” operetteben előfordulnak. Sensációs lesz a kis *Noszlopy Évike* szereplése. A színpadon a négyeshez és a mulatók jelenéshez *Kiss János* zenekarával muzsikál.

„Diadalmasszony” operette vasárnap délután
„Az elátkozott kastély tündére” a oime *Pintér Dezső* mesedajátékának, mely hétfő délután 4 órai kezdettel kerül bemutatásra.

Debreceni mozic műsora:

Ritka élvezetben lesz része a debreceni mozilátogató közönségnek e hét péntek, szombat és vasárnapján, amikor a következő vonzó látványos filmek kerülnek bemutatásra:

APOLLÓBAN. A Halálszakadék, merész artista mutatványok, hajszák, izgalmas küzdelmek föld alatt, víz alatt. *Putty Lia* és *Luciano Albertini*, e 2 világhírű filmstar együttes szereplésével.

URÁNIÁBAN. A Szerelmem Vándora, az ideai szezon legnagyobb Pathe-filmje, a főszerepeket a Párisi Comedie Francaise művészei játsszák. A darab egy kalandor vigjáték, a cselekmény különleges zamatot vitta leköti a közönség figyelmét. Egy fogadás története pereg le szemünk előtt, az események elviszik a nézőt a világ minden részébe.

VIGSZINHÁZBAN az utólrhetetlen 2 világhírű dán komikus, *Zoro* és *Huru* csillagolja művészetét egy olyan darabban, melynek témája szivreható és mindvégig mulató, nevetető. A jóízű humorral megírt történet mulatótató témája mellett tanulságos is. A remek műsoraik, kitűnő amerikai burleszk kísérői vannak.

Omnia-mozgó
Copperfield Dávid *Dickens* világhírű regényét mutatja be az Omnia, budapesti nagy siker után. Jegyelővetel.

RESTEDZÉS

A **DKASE** nagy választmánya ma, pénteken este a Royal-kavéház kistermében fontos értekezletet tart, melyre a tagok pontos megjelenése kéri. Az ülés fél 8 kor kezdődik.

Távozó játékosok. *Eisenhoffer*, az FTC volt játékos a brünni *Makka*-beába távozott, *Zutykó*, a Vasasok hátvédje pedig Amerikába.

KÖZGAZDASÁG

Januári tőzsdenaplár. A hivatalos tőzsdei napok száma januárban változatlan marad. Hetenként háromszor lesz hivatalos forgalom. Ehhez képest a kasszanapokat, amelyek ugyancsak változatlanok és csütörtökre fognak esni, január 3, 10, 17, 24 és 31-re tűzték ki.

M TŐZSDÉ

Magyar korona: 3.02 1/2
Zürichi zárlat

Páris 297 1/2, London 2510, New York 573 1/4, Milano 2477 1/2, Hollandia 218 1/4, Bécs 80 1/2, osztrák bélyegzett 81, Szófia 410, Prága 1681, Budapest 302 1/2, Belgrád 652 1/2.

Devizaközp. hiv. ári.

Dollár 21300—22400, franciafrank 1125—1191, Svájci frank 3700—3920, cseh kor. 626—670, lei 115—128, líra 930—985, dinár 241—255, német marka —, osztrák korona 0.30—0.32.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat gabonaneműekben lanyha volt, a takarmány-cikkeken tartott. A zab szilárd, a forgalom igen csekély.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 107000—108000, egyéb 106500—107500, 79 kilós tiszavidéki buza 108500—109000, egyéb 108000—109000, rozs 82000—83000, takarm. árpa 74000—77000, sörárpa 82000—86000, köles 85000—87000, zab 84000—85000, ó tengeri 82000—84000, repce 200000—201000, korpá 46000—47000, Lucerna nagyaránká mentes 60000—68000, nagyaránkás 55000.

Ferencvárosi sertés vásár

Összfelhajtás 1000.
Árak: Könnyű 9700—10200, közép 9800—10400, nehéz 7000—7800.

1921-es fehér és vörös
ó-bor
a *Gambrinusban.*

A karácsonyi nagyvásár alkalmával új évig 11 olcsó napot rendez a Hajdusági férfiruha-áruház Piac-u. 67. sz.

Mikor is eladásra kerülnek:

Férfi öltönyök 190,000 K-tól

Férfi félhosszu télikabát 170,000 K-tól

Férfi hosszú télikabát meleg béléssel 220,000 K-tól

Férfi raglán 190,000 K-tól

Férfi bőrkabát 290,000 K-tól

Férfi magános nadrág 40,000 K-tól

Gyermekruhák a legolcsóbb áron.

Kérjük a t. vevőközön-séget a cégre figyelni

Hajdusági férfiruha áruház Piac-u. 67.

Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

REGÉNY

Tavaszcvarók

Irta: **IGMÁNDY GÉZA**

— **Ákos** írta, az ő írása — új-jongott és felbontotta. Majd felfalta a határozott, kemény betűket. Teljesen elmerült az olvasásban, észre sem vette, hogy az édesanyja ott áll a háta mögött és mosolyogva olvassa kisleánya első szerelmes levelét. Vagy négyszer áttanulmányozta már, amikor a zongora felé menet beleütközött az édesanyjába. Keblére szorította a levelet, hangosan pihegett, mint a lépre került kis madár.

— **Nincs semmi baj** kis leányom, Ákos derek fia.

Megcsókolta a homlokát. A leányka a keblére bujt, eltemette az arcát. A boldogság és leányos szemérmessége teljesen megbénította. Szinte vergődött a szerető anyai karokban, melyek szelíden simogatták.

— **Miért sírsz, te kis csacsi?** — Azt hiszed, hogy én nem tudtam? Régen kiolvastam én már a te szemedből annak a fiúnak minden mozdulatát, minden szavát. Csak vártam, hogy mikor vallasz meg mindent. Ne sírj kis leányom — és becézgetni kezdte.

— **Anyuskám!** — hát nem haragszol?! — tört ki belőle az összegyülemlett érzés és könnybelabadt szeméit könnyörögve emelte édesanyjára. Átölelte a nyakát és alig hallhatóan suttogta:

— **Köszönöm...**
Diadalmas, sugárzó arccal nyujtotta oda a levelet. Csak kicsi fehér-keze reszketett.

Ákos szerepét a múltban Péter vette át. — Egyszerű ravaruszkai asztalosmester volt. Az ulánusoknál szolgált. A saját faluja határában sebesült meg. Összekevert német-lengyel-magyar szavai nem egyszer mosolyra kényszerítették Ilonkát is. A harctérről beszélt áradozva. Ez volt a legkedvesebb tárgya. Ilonka meglehetősen szórakozottan egyengette a polyát a gépbe. Nem érdekelte a sokszor hallott események ujszerűen beállított elbádása.

Gondolatai máshol jártak. Elis-méltette magában a ma kapott első hosszú levél egyes mondatait. A sorok között még többet tudott olvasni, mint a szavakból. Ez a re-gényesség, burkolt értelem boldoggá tette. Azután Manci jutott eszébe. Különös dolgokat mondhatott neki ma déiben, hogy olyan nagy zavarba hozta. Nem jól fejezte ki magát. Mászt akart tudtára adni, de ő is olyan szokatlan hangulatban volt, hogy nem találta meg a megfelelő szavakat. Egy pillanatra megállt a szivverése.

— **Talán Manci is...**? Nem, az lehetetlen. De mégis! — csökönyös-ködött a gyanu. Természetes, hisz Manci rá sem nézett az utóbbi időben. Ez bizonyára bosszantotta és... és... Ákos után kezdett érdeklődni.

Rögtön emlékezett is egyes jele-netekre. Ákos Mancival is mindig nagyon figyelmes volt. Manci most azért unatkozik, mert Ákos elment. Arca viaszárgává vált erre a gondolatra. Metsző fájdalmat érzett.

— **Hisz Mancinak is irt** — és végtelen gyűlölettel gondol arra a „furiára”.

(Folyt. köv.)

Vitárus Sándor és Társa

Egyházter 3. szám.

Karácsonyi Árjegyzéke.

1 pár női harisnya gyári árban	3500
" " " dupla talpu	4300
" " " moulin	15000
" " " selyem flor	15600
" " " " " " "	19500
1 drb "refom" női nadrág	14500
1 drb férfi vászonzsebkendő	3800
1 drb férfi nadrágtartó	14000
1 drb férfi gallérvédő	13500
1 drb himnusz batist zsebkendő	3700
D. M. C. fehér 930, piros 1300	
Kosztany Rőpl-csiphék 700-3400	

Békebeli Clark-cérnák, bélésárak férfi öltönyökhöz nagyon jutányos árban!

Édes ó-burgundi bor

ünnepekre

Angol Királynőben kapható!

**Szőnyegek
Függönyök****Terítők**

leghasznosabb karácsonyi
ajándék a legolcsóbban
Horn és Erdélyinél
Kossuth-utca 19. szám alatt.

**Zománcos öntött vasedények,
épület- és butorvasalások****BAKOS vasüzletében**
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.**Nehéz az élet!**

Jó ruhába járni gondot ad,
olcsón beszerezni tessék
menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Izlelje meg!Elsőrendű ó-rizling bor
1 lit. 1400 kor.**ALBERT Belvárosi Éttermében****Figyelem!**

Mielőtt karácsonyi vagy
ujévi ajándékot vásárolna
el ne mulassza megtekinteni

KOSTYA JÁNOS

Debrecen legrégebbi ékszerész-
üzletének kirakatait és győződjön
meg szolid arairól és pontos
kiszolgálásáról.

Széchenyi-utca 1. sz.**Épület- és butorvasalások,
főzőedények Rátrányfedőlemezek****KOVÁCS GYULÁNÁL**
Fika mellett sarkon.**BLATTNER GYULA**

ÜVEG, PORCELLÁN, TÜKÖR, TÁBLAÜVEG NAGYRAKTÁRA
ÉPÜLETÜVEGES- ÉS KÉPKERETEZÉSI SZAKÜZLETE
DEBRECEN, ROYAL-SZÁLLÓVAL SZEMBEN
TELEFON: 4-68. ALAPÍTÁSI ÉV 1801.

ÁLLANDÓ NAGY VÁLASZTÉK
karácsonyi, ujévi, alkalmi és
nászajándék tárgyakból, u. m.

Porcellán kávék, teák csészék, étkezéslecekből, kristályüveg szerviz és vázák-
ból, képek keretezéséhez leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig, lécek és
kőrovális, bronder, bronzkeretek kézimunka tálcákhoz. Lakodalmi és egyéb
alkalmi mulatságokra kölcsönözvény raktára

Rátrányos fedélpapír Federit bőrlemez

Bészler és Dávid vaskereskedésében
a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos: DÁVID JAKAB.

**fest, tisztít legszebben
ruhákat!**
Lengyel
KELMEFESTŐ Csapó-u. 28. és Csapó-utca 95

Karácsonyfadiszek

Képes- és meséskönyvek, Ifjúsági iratok, Levélpapír-
különlegességek, Emlékkönyvek, Levelezőalbumok és
más karácsonyi ajándéktárgyak legolcsóbban kaphatók
Csáthy Ferenc könyvkereskedés és iro-
dalmi várat RT.-nél.

A mai naptóldecember 25-ig tart
az olcsó nagy**KARÁCSONYI
VÁSÁR****HANGYÁBAN**

Főület: RÓZSA-UTCA.

Óriási választék

karácsonyi cukorkákban, Koestlin féle tea-
süteményekben. Flóris, Suhajda, Pischinger
és Lukács bonbonokban. Cognac, bor,
pezsgő, tearum és Crém likörökben.

Ugyszintén az összes fűszer és csemege árúban

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög
200 kor., minden további szó 20 korona.
Vasarnap és ünnepeken 10 szög 300 K.
minden további szó 30 K. Vastagabb betűhöz
szedett szavak kétszeresen számítanak.

AJANLAT

Édes

ó burgundi bor ün-
nepekre Angol Kirá-
lynőben kapható.**Elsőrangú ká-pitos**Szabó József, Varga-
utca 1. Szent Anna
sarok. Kész hene-
rek raktáron.**Borzéki**fényképezési mű-
terme Piac-utca 38.
Mindenkor a leg-
jobb kivitelben a
a napi áránál 25 szá-
zalékkal olcsóbban
készít fényképeket.

Allandó képkiállítás,
legjobb festműve-
szektől, olcsó árak
Antalfy Józsefnél.

Bálint Józsefasztalosnál
butorok, konyha-
berendezések rak-
ta-ron. Csapó-utca 87.

Villanylámpaernyő
montírozást, fehér-
hímzést, gobek inke-
pek készítését vál-
lalom, Görbe-u. 1.

ELADÁS

Eladó

folytonzó kályha,
teljesen új, jutá-
nyos áron. Tárkányi,
Arany János-u. 86.

Eladó

egy nagy vaskályha,
Csillag-u. 82.**KERESLET**

Könyvelő

délutáni vagy esteli
könyvelést keres-
"Könyvelő 181492"
jellegre a kiadóba.

Tanítványt vállal

a középiskolák bár-
mely osztályából ju-
tányos díjazásért
menekült főiskolai
hallgató. Cim a ki-
adóban.

Ady dalok

kottáit, vagy a Mo-
dern könyvtárban
megjelent füzetét
keresem sürgősen
kölsőn, vagy meg-
vételre. Cim a ki-
adóban.

Jeszenszky Andor

droguista üzlete

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Karácsonyi ajándék-
tárgyak legelőnyösebb
bevásárlási helye!



Ne menjen senki kész ruhaüzletbe
hanem essen Péterfia-u. 42. szám alá

TEGDÉS JÁNOS-hoz

ki karácsonyig 260.000 koronától
saját szövetjéből mérték után
készít férfiföltönyöket. Női és
katonaruhák olcsón, fordításokat
legolcsóbban. Tisztviselőknak napi
árból 30 szöglet engedély!



Gallérokat, kézelőket, frakkingeket
modern gépekkel felszerelt saját
műhelyemben tisztítok.

Kelműtést minden színre

minta szerint.

Gyaszruha**24 óra alatt készül.**

Vegytisztítás legújabb módszer szerint.
Egyházter 3. szám alatti főüle-
tem vezetését átvett m.

Műhely és fiókület: Batthyányi-u. 26

Szives part. g. si kér. tisztelettel

PALOTAI LAJOSNÉ.

Kiadja: Hód utóld Lapkiadó Vállalat.